

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XX.—Número 7.718

Director: Don José Estrañi

Miércoles 28 de agosto de 1914

Jaime D. Espina

ABOGADO  
Consulta de nueve a una.—Muelle, 20, 3.º

J. F. Coteró

OCULISTA  
Consulta de diez y media a una, San Francisco, 17, 3.º, y gratuita los martes, jueves y sábados de nueve a diez, Concordia, 14, 3.º

Antonio Alberdi

Vías urinarias, paros y enfermedades de la mujer  
Inyecciones intravenosas de 608  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 5 A 5  
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Carlos M.º Conachy

DENTISTA  
Calle de Castelar, número 4.

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y parto.  
PAZ, 2, 3.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas  
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.  
Consulta de 10 a 1.—Wad-Bás, 7, 2.º

José Palacio

Médico-cirujano  
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.  
INYECCIONES DEL SÚO Y SUS DERIVADOS  
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

EL CANTABRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro.

## LA GUERRA EUROPEA

### Toma de Namur por los alemanes Gran derrota del ejército francés.

#### Comentarios.

Estamos en uno de los momentos más emocionantes de la Historia moderna; puede decirse así, sin incurrir en exageración alguna.

No ya los días, las horas y hasta los minutos tienen que aprovechar los contendientes, con rapidez extraordinaria, para ser vencedores y, a lo menos, no ser vencidos en esta guerra brutal y sin ejemplo que tiene por campo de acción casi toda la Europa Continental, pues tan apremiante es el tiempo, que si los alemanes no derrotan rápidamente a los aliados, en las llanuras belgas y en las montañas de Alsacia para correr a repeler la invasión rusa por sus fronteras Orientales, pronto pueden encontrarse entre dos fuegos, necesitando esfuerzos supremos y heroicos para verse libres de sus enemigos.

Por su parte los aliados necesitan, a su vez resistir todo el mayor tiempo posible en Bélgica para causar y diezmar a las tropas imperiales, mientras los rusos marchan sobre Berlín.

Como se ve, la situación puede sintetizarse en esta forma:

Alemania necesita la acción rápida para triunfar; los aliados necesitan resistir enérgica y constantemente para no ser vencidos.

Para Alemania la cuestión es no perder el tiempo, y para los aliados ganar.

Aquella, además de los rusos, franceses, ingleses y belgas contra quienes lucha, tiene que sufrir el aislamiento y bloqueo en que la han colocado sus enemigos y salvar las dificultades del consumo de las subsistencias, que pueden llegar a faltar, creándola un conflicto grave de orden interior.

Para los aliados el mar está libre y con él la posibilidad de surtirlos de los países neutrales que permitan la exportación de productos de primera necesidad y de las inmensas y ricas colonias inglesas.

De suerte, que el inmenso poderío terrestre alemán está contrarrestado por el poderío marítimo no menos formidable de los anglo-franceses.

El telegrama nos habla de grandes y terribles combates reñidos en la Lorena y en territorio belga, en los cuales aún no se sabe con exactitud, por los neutrales, quienes fueron los vencedores; y es seguro que todavía dichos combates no son definitivos y que han de reproducirse en uno y en otro territorio, cañoneándose y acuchillándose millones de hombres contra todos los ideales de amor, de paz, de justicia y de Derecho, al propio tiempo que en la Prusia Oriental, en Silesia, en Polonia y en Galicia otros millones de combatientes, empujándose y repeliéndose alternativamente yorman los campos, arrasan las ciudades y aldeas, y sacrifican a la población civil, víctima de los errores y de las ambiciones de quienes tan tremendas responsabilidades han contraído ante Dios y ante la Historia, por la guerra presente, cuya duración nadie puede fijar, pues su término no se ve todavía dibujado en los acontecimientos que se van dando.

En un principio se dijo que la guerra era cuestión de tres meses, después empezó a dudarse sin en tan corto plazo pudiera concluirse; ya la prensa inglesa emite la idea de que el combale va a ser largo y sin ser pesimistas nos atrevemos a decir, como hemos creído desde el primer día, que quizás transcurra un año antes que se firme la paz, en cuyo año el hambre y la miseria se enseñorearán de Europa y la riqueza destruida tardará cerca de un cuarto de siglo en reponerse del terrible desastre que la arruina.

TELÉGRAFO Y TELÉFONO  
Madrid 25 y 26 (varias horas)

LA TOMA DE NAMUR  
Los despachos que recibimos ayer tarde de París confirman la toma de Namur por los alemanes.

Estos obligaron a los franceses a retirarse con enormes bajas, abandonando todo el material y un inmenso botín de guerra.

En el Luxemburgo el ejército francés sufrió una espantosa derrota, experimentando militares de bajas y dejando en manos de los alemanes multitud de prisioneros.

Dice Dato.

El Presidente del Consejo estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

Después se trasladó a la Catedral

para asistir a los funerales del Papa, a donde acudieron también todos los ministros, excepto los de Gobernación y Hacienda, que a aquella hora despachaban con el Rey.

Al recibir a los periodistas, el señor Dato manifestó que el Rey tenía preparado su viaje a San Sebastián para esta noche, y añadiendo que regresaría a Madrid dentro de cuatro o cinco días.

Dijo también que hoy había cumplimentado al Rey el señor Sánchez de Toca.

A propósito de esto, dijo el señor Dato:—No sé si di cuenta a ustedes de que hace dos días visité a dicho señor, y como los periodistas contestan negativamente, repuso don Eduardo:

—Estuve en su casa y celebré con él una larga conferencia sobre cuestiones de neutralidad.

Añadió el jefe del Gobierno que también había cumplimentado al Rey el Cardenal-Arzbispo de Sevilla.

El Gobierno italiano nos ha comunicado—continuó el señor Dato—que dará todo género de facilidades a los Cardenales para que puedan asistir al Conclave.

Este se reunirá probablemente el día 2 de septiembre.

Anunció, además, el Presidente, que el Gobierno sigue recibiendo numerosos telegramas pidiendo que se mantenga a toda costa la neutralidad.

La Comisión de Vizcaya que se encuentra en Madrid para gestionar diversos asuntos de la provincia, al visitarme—terminó el Sr. Dato—también se expresó en el mismo sentido, y por la lectura de los periódicos puede asegurarse que existe en España una gran corriente en la opinión favorable a esta actitud.

SANCHEZ GUERRA  
En Gobernación fueron recibidos los periodistas por el señor Sánchez Guerra, el cual dijo que había despachado con el Rey, a quien había informado de distintos asuntos de su departamento, relacionados con las presentes circunstancias.

Manifestó también que había leído en la prensa de la mañana tres artículos, en los cuales se atacaba al Gobierno, calificándole de desprevenido en cuanto afecta a medidas sanitarias y al problema de las subsistencias, cosa realmente injusta, pues todo se tiene previsto.

En la frontera portuguesa—dijo—tenemos una estación sanitaria, a cargo de un médico y un maquinista, y si no funciona, es sencillamente porque afortunadamente no ha lugar a ello.

En cuanto al problema de las subsistencias, el Gobierno realiza activas gestiones para que los artículos de primera necesidad no alcancen precios extremos, y si no ha llegado a la incantación y regularización en los precios, es porque todavía no creemos que sea la hora llegada.

Clínicamente ha llegado a Valencia—añadió—un barco cargado de trigo, y se esperan otros de diferentes puertos. Reconoció, desde luego, que es muy difícil hacer una exacta distribución pero para conseguirlo realizaremos todos los esfuerzos posibles.

El Gobierno no es enemigo de la producción nacional, pero procurará armonizar el interés privado con el general.

El descalabro francés  
La gran batalla.

RELATOS MINUCIOSOS DEL COMBATE.—DISTRIBUCION DE FUERZAS.—LA OFENSIVA FRANCESA. LO QUE DICEN LAS NOTAS.

Telegramas oficiales de París y Londres confirman la derrota general de las tropas francesas, inglesas y belgas en todo el frente de la batalla y a lo largo de las fronteras del Norte y del Oeste, ó sea desde Charleroi y la frontera belga, pasando ésta en el Luxemburgo y Alsacia hasta la Suiza.

Basta juzgar de la magnitud de la batalla diciendo que los franceses tenían en toda la línea unos ochocientos mil hombres, mientras que las fuerzas alemanas superaban mucho más del millón.

Los franceses fueron los que tomaron la ofensiva, siendo rechazados con pérdidas tremendas.

En el Norte perdieron todo el territorio de la ofensiva, más lo de la parte de Bélgica, que con los aliados habían

ocupado, y lo que en Alsacia habían últimamente conquistado.

Los informes ingleses evalúan en unas cien mil las bajas de ambos bandos.

Las notas oficiales francesas ó inglesas disimulan en lo que pueden tan tremenda derrota.

La nota francesa dice, que desde luego es de lamentar este movimiento de la ofensiva, por consecuencia de las dificultades surgidas en su ejecución, imposibles de prever, y que han sido la causa de que no se haya podido llegar al extremo deseado, lo cual hubiera abreviado muchísimo la guerra.

La situación en la defensiva del ejército francés—dice la nota—es muy buena, pues el enemigo está ya bastante debilitado.

Todos los franceses han de deplorar que haya habido que abandonar, siquiera sea momentáneamente, los territorios que habían ya ocupado nuestras tropas.

Por otra parte, algunos otros puntos del territorio francés han de sufrir, desgraciadamente, las consecuencias de esta batalla, aunque sólo con carácter muy provisional.

Así, por ejemplo, nos encontramos—añade la nota—conque la caballería alemana que opera en la extrema derecha, independiente del grueso del ejército prusiano, ha penetrado en la región de Rubais y Tourcoing, que se ha defendido por los elementos sólo que hay en el país, con gran valor y denuedo, a pesar de la insignificancia del número.

Esta es una dolorosa prueba para el ejército francés, que han de sufrir con fe inequívoca hasta llegar al éxito final, que no es dudoso en modo alguno.

El Gobierno francés—dice la nota—tiene plena confianza en la victoria, que habrá de ser premio a nuestra perseverancia y tenacidad.

La nota inglesa dice que obliga dos por las necesidades estratégicas, los ingleses y franceses han tenido que replegarse en una línea de defensa en la frontera francesa.

El relato comprobado del combate por las notas oficiales, es el siguiente: El generalísimo del ejército francés, general Joffre, de acuerdo con el del ejército inglés, Mr. French, se propusieron realizar una ofensiva fulminante contra las tropas alemanas para derrostrar a éstas en toda la línea y obligarlas a replegarse, debilitándolas.

De la gran batalla.

RELATOS DETALLADOS.—EN CHARLEROI INCENDIOS Y TREMENDOS COMBATES.—LOS FRANCESOS DERROTADISIMOS.

Los relatos de Charleroi son tremendamente trágicos.

Charleroi es una población abierta, con grandes fábricas y minas por la parte de Fleur y Jumet.

Los alemanes avanzaron con grandes piezas de artillería, estableciendo el sitio y bombardeando la ciudad.

La estación quedó totalmente destruida, causando también la artillería enormes destrozos en la población y produciendo grandes incendios.

La infantería alemana entró por la parte Norte de la ciudad.

Los franceses se resistieron tenazmente, librándose en las calles y en las casas horrosos combates, quedando el suelo materialmente cubierto de cadáveres.

Al mismo tiempo que ocurría esto, se peleaba con verdadero ardor en Chataleau, Chatelet, Mantignies y Monceaux.

El domingo los franceses habían logrado expulsar a los alemanes de Charleroi, pero tuvieron que retirarse al saber que el ejército había sido vencido en otros puntos.

Los alemanes hicieron dueños de todas las posiciones en el río Sambre y de Namur.

En el Luxemburgo los franceses eran también batidos por las tropas alemanas, que mandaba el Kronprinz.

Los franceses avanzaron todo el sábado por la parte del río Mosa, al abrigo de las simosidades del terreno, haciendo retroceder a los prusianos, pero en la mañana del domingo desembocaron en una extensa llanura, donde los alemanes, hábilmente colocados y distribuidos, los esperaban.

Cuando los franceses aparecieron, vieronse repentinamente atacados con toda furia por el ejército alemán, que después de una batalla tremenda, rechazó a los franceses con enormes

pérdidas hasta la frontera, al Sur de Semby.

Las tropas francesas intentaron varios contraataques, pero en todos ellos fueron rechazadísimos.

Al anochecer, los franceses, sin comer, y completamente extenuados por lo fatigoso de las marchas y por el resultado deplorable del combate, se retiraban a Seembry.

POR TIERRAS DE LORENA—LO QUE DICE UN GENERAL.—EL QUEBRANTO ALEMÁN.

Más al Sur de la frontera en la de Lorena, atacaban los franceses por cuatro sitios distintos, apoyados por la plaza de Nancy, tratando de impedir que los alemanes reforzaran su ejército.

En el Norte eran también rechazados, con grandes pérdidas por ambas partes.

Los alemanes siguen bombardeando a Nancy.

En la Alsacia las tropas alemanas atacaron a los franceses, obligándoles a evacuar el territorio.

Según declaración del jefe del ejército francés, éste permanecerá algún tiempo a la defensiva, para en el momento oportuno reanudar la ofensiva.

Las pérdidas francesas han sido tremendas.

En cuanto a las alemanas, han sido también enormes, hasta el punto de tener que suspender los ataques para rehacer los efectivos.

Los alemanes esperan grandes refuerzos para dar el ataque general y entrar en Francia por diversos puntos.

En Lille y Valenciennes concentranse grandes núcleos franceses para rechazar a la caballería alemana que ha invadido aquella parte del territorio francés.

COMISIONADOS DE SANTANDER Y VIZCAYA.

El Presidente del Consejo ha recibido en su despacho de la Presidencia a varios comisionados que le hablaron del apoyo que solicitan las entidades mercantiles para hacer frente a la situación, de momento.

Ayer se reunió el Consejo del Banco de España y esta mañana el Comité del mismo centro, para ocuparse de dichas peticiones.

El Banco se ha mostrado dispuesto a auxiliar a Santander y Vizcaya, en igual forma que lo hará a Cataluña, para que no haya diferencias entre una y otra provincia, porque el Banco entiende que deben ser iguales en el concurso que les prestará como establecimiento nacional.

El Banco auxiliará a aquellas entidades de solvencia indiscutible, principalmente las que posean Cajas de Ahorro y valores en cartera, que respondan de los préstamos.

El señor Dato comunicó todo esto a sus visitantes, añadiendo que el Gobierno está dispuesto a apoyar a todas las entidades económicas españolas que representen seriedad en sus negocios con garantías de las fuerzas económicas del país.

SANCHEZ GUERRA

El señor Sánchez Guerra ha manifestado a los periodistas que el Gobierno ha aceptado la dimisión del Gobernador de Vizcaya.

El motivo de haber tomado éste tal resolución obedece, según el Ministro, a que autorizó dicho Gobernador la expedición de revólvers a Inglaterra.

El señor Sánchez Guerra lo supo y recordó al Gobernador las reales órdenes en las que se declaraba la neutralidad de España, por la cual se prohibía la exportación de armas en los países beligerantes.

Esto motivó que el Gobernador dimitiese, encargándose interinamente del Gobierno de Vizcaya el Secretario del mismo.

Mañana ó pasado se nombrará el sustituto.

EL REY A SAN SEBASTIAN  
En el sub-expreso de esta tarde ha marchado el Rey a San Sebastián, acompañado del marqués de la Torre y condes de Aybar y Unión.

En la estación fué despedido por las autoridades, numerosos políticos y muchos militares.

UNAS OBRAS

Por la dirección General de Obras Públicas se ha ordenado que se ejecuten las obras del cruce de la carretera de Laredo a Langreo, para lo cual se efectuará un libramiento de 45.000 pesetas.

MEDIDAS PREVENTIVAS

Se han adoptado medidas para evitar que se eleven los precios de los carbones que expende la Sociedad Hulleira española.

FIRMA DE HACIENDA

Hoy han sido firmados los siguientes decretos de Hacienda:

Nombrando delegados de Hacienda

de Murcia, Soria y Santa Cruz de Tenerife a don Antonio Tomasseli, don Jesús Cercillo y don Vicente Ciria, respectivamente.

Nombrando Interventor de Córdoba, a don Luis López.

Autorizando la construcción de una nueva Delegación de Hacienda en Madrid.

LA REUNION DEL CONCLAVE  
Dicen de Roma que la reunión del Conclave ha sido señalada para el día 31 del actual, definitivamente.

Un telegrama de Viena dice que el Cardenal Hovning tiene encargo de su soberano de poner el veto a la candidatura de Mercier.

LA ESCRITORA «COLOMBINE»  
El «Heraldo de Madrid» publica un artículo de la notable escritora Carmen de Burgos «Colombine» sobre el viaje que ha hecho por Alemania y relata en él las detenciones de que fueron objeto ella y su hija, a las cuales tomaron los alemanes por espías rusas.

ESCASEZ DE NOTICIAS.—LAS FUERZAS INGLESAS.  
Comunican de París que esta tarde se han recibido escasos informes en aquella población sobre la gran batalla desarrollada el sábado, domingo y lunes en la región de Namur.

La Agencia oficiosa Ilyavas dice que los adversarios siguen frente a frente, después de haber terminado la lucha.

El resultado de la primera fase del combate ha impresionado grandemente en París y Londres.

La oficina de prensa de Londres hace las siguientes declaraciones sobre la intervención de las fuerzas inglesas en dicho combate:

Las fuerzas británicas llegaron a las manos con los alemanes después de la caída del sol, en las cercanías de Mons. Conservaron sus posiciones, pero un aviso recibido anunciando la toma de las primeras líneas de Namur, obligó a dichas tropas a retirarse con parte de las tropas aliadas, desde la línea del Sambre hasta las posiciones defendidas primitivas sobre la frontera francesa.

LA TOMA DE NAMUR  
De París comunican que aunque todos los informes oficiales, incluso los ingleses, confirman la toma de Namur, por haberse rendido esta plaza, en el Ministerio de la Guerra francés se ha declarado, que no hay allí noticias de la rendición de esa plaza belga.

También aseguran que los alemanes no han ocupado Lille, a pesar de haber circulado el rumor de haberlo hecho.

En los centros oficiales franceses se cree que ha pasado el mayor peligro de una invasión germanica.

El Estado Mayor conserva todas las esperanzas que concibió en un principio.

Sin embargo, han aparecido patrullas hacia Viche y Baisiems.

Treinta mil invasores están atacando la ciudad de Malinas.

En todo el N. O. de Flandes se está librando incasantes combates entre patrullas alemanas y belgas.

En el interior de Charleroi la lucha es encarnizada, habiéndose convertido muchas casas en fortalezas.

La artillería ha causado grandes estragos en algunas casas inmediatas a la estación del ferrocarril.

Las comunicaciones ferroviarias entre Lille y Bélgica han quedado cortadas.

Los alemanes se disponen a sitiar a Amberes. Los defensores de la población están poseídos de gran entusiasmo.

El ejército alemán está conduciendo numerosa artillería de sitio a los alrededores de dicho puerto belga, con las cuales se disponen a hostilizar a las líneas exteriores.

El consúl de Inglaterra ha prohibido a los navios ingleses que abandonen el puerto de Amberes, porque el Almirantazgo británico le ha indicado que los alemanes han sembrado de minas la salida de él.

PRISIONERO NOTABLE  
Cerca de Courtrai ha sido hecho prisionero por los franceses el teniente de infantería Conde de Schwerin, sobrino del Emperador Guillermo.

Durante uno de los combates fué herido en la cabeza y en una pierna.

DETALLES DE LA BATALLA DE NAMUR.  
En la gran batalla de Namur lucharon los contingentes africanos contra el Regimiento alemán de la guardia Imperial.

Este regimiento, que se compone de tropas escogidas, dióznó a los africanos, matando a las dos terceras partes de su totalidad.

También la guardia Imperial sufrió daños enormes, quedando el regimiento en cuadro. Este episodio fué interesantísimo.

Se sabe que los combatientes austriacos que operan en la Alsacia se elevan a 70.000 y forman el 14 Cuerpo de ejército de Austria.

PESIMISMO EN INGLATERRA  
Dicen de Londres que se nota, lo mismo en la prensa que en los centros políticos, menos optimismo que en los días anteriores, sin saber la causa que pueda motivar este cambio.

Se puede afirmar que las mayores esperanzas se cifran en la acción ofensiva que está realizando el ejército ruso en la Polia alemana y en la austriaca, la cual resulta hasta ahora a favor del Imperio eslavo.

EL «ULTIMATUM» DEL JAPON  
Se ha declarado oficialmente que Inglaterra no es favorable al «ultimatum» del Japón, por las complicaciones que pudiera tener para el abastecimiento marítimo de dicha Isla, al intervenir los Estados Unidos, ejerciendo esta nación el dominio del Atlántico.

EL PRESIDENTE WILSON  
Dicen de New York, que Mr. Wilson será comunicado el «ultimatum», dirigido por el Japón a Alemania.

nia, ha dicho que prefiere que dicha nación vaya a la lucha con fe y que no aspire a ventajas territoriales, por lo cual no entra a discutir el fondo de la cuestión.

LAS POSESIONES ALEMANAS  
En Londres se ha recibido un telegrama de Sing-Tao, diciendo que el Kaiser ha dirigido un despacho cifrado al encargado de la guarnición de aquella plaza alemana, ordenándole que resistiera el ataque de los japoneses hasta el último extremo.

Dicho despacho fué leído a las tropas el viernes por la tarde.

Los alemanes hicieron saltar con dinamita todos los edificios susceptibles de ser utilizados como blanco en el tiro de las escuadras, habiendo arrasado, además, todos los pueblos chinos.

También se ha recibido en Londres una comunicación del jefe de la escuadra inglesa en aguas de China, diciendo que el destroyer inglés «Kennend» ha perseguido a otro destroyer alemán cerca de las baterías de Sing-Tao.

El barco inglés no tuvo averías materiales. De su tripulación murieron tres hombres, quedando heridos otros cinco.

Los japoneses han comenzado el bombardeo de Kiao-Chao y continúan bombardeando Sing-Tao.

LA ESCUADRA AUSTRIACA  
Dicen de Roma que la escuadra austriaca que estaba en el puerto militar de Pola se ha situado en el Canal de Farana, con objeto de impedir el paso de las escuadras francesas é inglesas.

Por la situación en que se encuentran las fuerzas navales beligerantes se considera inminente el comienzo de una gran batalla naval.

En Roma se han recibido telegramas de Viena comunicando que el emperador Francisco José ha ordenado que se ponga la capital de Austria en estado de defensa.

LAS TROPAS DE SCUTARI  
Dicen de Roma que el destacamento francés de Scutari ha llegado a Cetigna, siendo acogido con entusiasmo por parte de la población. A su llegada fué esperado por el Comandante y oficiales de la población.

Las flotas aliadas continúan bombardeando a Cattaro.

Los fuertes de defensa en la costa de Punta Ostro y Punta Urasi han quedado convertidos en ruinas.

Los contingentes internacionales han abandonado Scutari.

El alemán se ha incorporado a las fuerzas austriacas, el francés formará parte de la guardia del Rey de Montenegro, el inglés ha salido para Malta y el italiano para su país.

La situación de Durazzo es desesperada.

Los habitantes se mueren de hambre, pues a consecuencia de la guerra no llegan provisiones a la ciudad.

LAS OPERACIONES RUSAS  
El general ruso Spiribovich, que ha llegado a Bolonia, ha declarado que el éxito de los alemanes en el Oeste no influirá en el resultado de la guerra, puesto que de aquí a quince días, seis millones de rusos estarán en Alemania y otros cinco en Austria.

Las fuerzas moscovitas van sobre Graocvia.

Se cree que los austriacos, no pudiendo resistir lo vigoroso del ataque de los rusos, han emprendido la fuga en todas direcciones.

LA GUERRA ENTRE AUSTRIA Y LIGO.  
En Roma se conoce el documento, mediante el cual declaró la guerra Austria a Servia.

Uno de sus párrafos más importantes dice: En vista de la importancia que ha tomado la guerra y de las amenazas de una invasión rusa, el Gobierno ha decidido circunscribir las operaciones contra Servia, a un raid de castigo.

Dicha nota ha causado mucha sensación.

SERVICIOS Y AUSTRIACOS  
Un telegrama de Nish dice que es oficial que los serbios han recuperado ayer la población de Sabat, rechazando a los austriacos más allá del río Save.

Con esta operación ha quedado todo el territorio serbio limpio de tropas invasoras.

Estas han cometido muchos actos inhumanos.

EL DUQUE DE LOS ABRUZZOS  
Comunican de Roma que el duque de los Abruzzos, después de haber conferenciado con el Rey y los ministros de Marina y de la Guerra salió para Taranto, donde se halla concentrada la flota.

LA NEUTRALIDAD ITALIANA  
Noticias de Berlín recibidas en Roma dicen que un periódico oficioso de Munich, escribe lo siguiente acerca de la neutralidad de Italia:

«Seamos justos y pensemos en la configuración geográfica de la península italiana.

Bañada en sus tres cuartas partes por el mar, debemos fijarnos en la gran exposición de las grandes líneas italianas que se hallan casi indefensas contra los posibles ataques de las escuadras inglesa y francesa y reconocemos que para los directores de la política italiana es motivo serio y grave el romper su neutralidad en el actual conflicto.»

LOS GRIEGOS EN LA CAMPANA  
Dicen de Roma que se ha recibido un telegrama de Balona diciendo que los griegos han invadido el Epiro y están a dos horas de marcha de aquél capital.

«El Séclo» de Roma asegura que a pesar de todas las tentativas del Gobierno austriaco, aquella nación moviliza en la frontera italiana, especialmente en Tarento y en Isprich, donde parece que hay 70.000 austriacos.

«El Séclo» de Roma asegura que a pesar de todas las tentativas del Gobierno austriaco, aquella nación moviliza en la frontera italiana, especialmente en Tarento y en Isprich,

INTERESSES LOCALES

Pan... y trabajo.

Se ha discutido mucho en estos días sobre el grave asunto del precio del pan. Las autoridades, con buena intención, quisieron empujar a los dueños de las tahonas a que mantengan el precio...

Hay otro grave aspecto de las dificultades del vivir, que a nuestro humilde juicio, debería preocupar a las autoridades locales más todavía que el precio del pan.

Por otra parte, la falta absoluta de exportación de minerales supone para Santander la pérdida anual de varios millones de pesetas.

Si se estudia un plan de obras útiles de mejoras de trascendencia para el porvenir de Santander, como la creación de un gran parque público y la realización del proyecto del alcantarillado...



(IMPRESIONES)

La Banda municipal y los recreos del Retiro son muy poca cosa para entretener nuestros ojos en las post-triméricas de un verano como éste...

Otras naciones cuentan con una guerra grande, trágica y hasta cruel, para no aburrirse y tienen cada vez más de sus ejércitos respectivos que ya las quisieramos nosotros dentro de la monotonía reinante.

Pues bien; además de la Banda municipal, de los recreos del Retiro y sin contar con los ídem de las pasadas verbenas—de los cuales no quiero acordarme—gozamos, es un decir un gran surtido de "cines".

Un telegrama que publica un periódico de Bilbao dice que ha llegado a Bayona un tren conduciendo a 20.600 voluntarios.

lación internacional, nuestro vulgar exclamaba: ¡Allá películas! Más "no es por ahí". La causa ó el pretexto que alegan las referidas empresas consiste en el arbitrio sobre espectáculos a beneficio de los pobres...

Hemos salido, pues, y por tanto, del conflicto referente a la no neutralidad española, respetada ya hasta en el fuero ó foro externo del mismísimo señor conde de Romanones...

Los señores empresarios, ó no han tenido en cuenta para los fines de la franquicia esta circunstancia, ó son unos ansiosos y preñados quedarse, como suele decirse, con el santo y la limosna...

Tristes nos vamos a ver sin "cines". Los toreros van de capote caído. Otra desilusión. Los Gallos, que eran el "clon" de la fiesta nacional, tienen mala pata en este año de 1914...

Consolémonos. Poor les va a los ejércitos aliados, según mienten los últimos partes de la guerra.

EN CUARTA PLANA

Cartas de la provincia.—Publicaciones.—Bolsas.—Movimiento marítimo y Espectáculos. :- :- :-

RICOTILLA

Millones de alemanes atacando con furor tremebundo á franceses, británicos y belgas en diferentes puntos...

Combatiendo los argumentos del artículo del Diario Universal "Neutralidad que mata" dice un conocido diplomático en La Provincia, de Huelva.

Si triunfa la Triple Alianza, hará de Europa y del Mediterráneo lo que le parezca y si ganan los otros, harán lo mismo.

De modo que digamos a España: Si aliándose te matan, y no aliándose mueres, lo más acertado es que sigas estando duermes.

Un forastero palurdo en un estanco: Deme usted un sello de franqueo para una carta que escribo a mi tío Jeromo.

—Tome usted. —¿Cuánto? —Quince céntimos de peseta.

—Ahora deme usted otro para esta carta que escribo á mi hijo. —Ahí va.

—¿Cuánto es? —Pues otros quince céntimos. —Señora, se ha equivocado usted. La he dicho que es para mi hijo.

—Ya lo he oído: ¿pero á mí, qué me importa? —¿Cómo que no la importa á usted! ¿Voy á pagar lo mismo por una carta para una persona mayor que por una carta para un chiquitín que apenas sabe leer todavía?

—Naturalmente. —Ah, pues ahí le quedan á usted los sellos: ¡Iré á otro estanco, ¡En este pueblo se figuran que los de Villasequilla somos tontos!

En toro como en todo á veces se sufren chascos. Se creía que Belmonte, por su valor temerario, iba á tener, aunque leve, muchas cogidas este año, y que, sin sufrir ninguna, torrearían los Gallos desde primavera á otoño...

Un telegrama que publica un periódico de Bilbao dice que ha llegado á Bayona un tren conduciendo á 20.600 voluntarios.

Pues sabiéndose que el tren ha llegado ya á Bayona, ¡caelante ustedes dónde estará el furgón de colá!

La zona neutral.

Su importancia y su trascendencia para el porvenir del puerto de Santander. :- :- :-

Examinada la importantísima cuestión de la zona neutral bajo su aspecto comercial, voy á poner de manifiesto los beneficios que de ella se derivan para la industria.

A Santander, como á España entera, le interesa muchísimo que se extienda el conocimiento de la maquinaria moderna, que se emplea para los diversos ramos de la fabricación, que constituye la base del engrandecimiento de los pueblos.

En esos países, donde hay tanto español, y donde nuestras costumbres y nuestros gustos nacionales están tan arraigados, se esperan con impaciencia nuestros productos elaborados para adquirirlos con preferencia á los de otras naciones que no están unidas á aquella parte de América por iguales vínculos.

En España, y creo un deber el tenerlo siempre muy presente; en España, repito, las escuelas para la enseñanza industrial son muy deficientes. No se cuenta en ellas con un abundante material de maquinaria, cuyo instructivo funcionamiento se demuestre prácticamente á los alumnos los adelantos de la fabricación, ni tampoco hay en esos centros profesores, técnicos, verdaderamente inteligentes, maestros de tanta práctica, como teoría, que alicencien, que enseñen á la juventud los progresos de las industrias, realizando una activa labor de divulgación de estos conocimientos entre todas las clases sociales.

Por la industria, España se haría una gran nación, y cambiaría radicalmente el concepto que de nosotros tienen formado otras naciones, que se complace en nuestro atraso, que llega hasta el extremo de que, por causa de nuestra indolencia, los españoles compramos á los países extranjeros productos, cuyas materias primas se obtienen en nuestro suelo, como ocurre con la industria metalúrgica.

En las zonas neutrales se daría á conocer el funcionamiento de muchas industrias, porque en esas zonas, al amparo de la exención del pago de derechos de importación de las mercancías, se establecerían grandes almacenes de maquinaria, con sus correspondientes exposiciones permanentes, en las que el obrero y el fabricante podrían estudiar su funcionamiento sin necesidad de ir á Alemania, que es la principal productora de máquinas para la industria.

Y lo mismo que con la industria ocurriría con la agricultura si hubiese zonas neutrales, pues en ellas, con las exposiciones de maquinaria agrícola, se divulgaría el conocimiento y el manejo y la aplicación de estos aparatos, sin necesidad de que los labradores fuesen al extranjero á estudiar las grandes explotaciones de las industrias rurales.

A Santander vienen durante el verano, del interior de Castilla y de otras regiones muchas personas dedicadas á la agricultura y si la zona neutral existiese, podrían estas gentes apreciar la utilidad de la mecánica agrícola, de los modernos aparatos que las casas constructoras exhibiesen, oyendo las minuciosas explicaciones de un ilustrado personal técnico.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca del objeto de la convocatoria, que era la de resolver de una manera definitiva la cuestión de las raciones arbitrarias, que tan directamente afecta á los pueblos de esta provincia.

Presididos más tarde, por el Alcalde, señor Gómez y Gómez, se adoptaron los siguientes acuerdos: Enviar un telegrama al ministro de Hacienda, y pedir á los representantes en Cortes que apoyen la indicación que se hace al ministro.

Convocar á una asamblea general de representantes de Ayuntamientos de la provincia para tratar ampliamente del asunto, é invitar para que asistan á esta asamblea á los representantes en Cortes.

Celebrar la asamblea el día 12 de septiembre, á las once y media de la mañana, en el salón de sesiones del Palacio Municipal de Santander.

Y dejar una comisión constituida, formada por los alcaldes de Santander, Suances, Camargo, Bareyo y Torrelavega.

El telegrama que se envió al ministro, fué el siguiente: "Ministro de Hacienda. Madrid.

Reunidos representantes Ayuntamientos Santander, Camargo, Suances, Medio Cudeyo, Miengo, Santillana, Arnuero, Bareyo, Polanco, Rivamontán al Monte, Hazas en Cesto, Santurde de Toranzo, Pielagos, Beza...

¡La guerra! ¡Este es el hueso que tiene que roer en el actual momento la pobre Europa, la vieja Europa que, siendo cuna de la civilización y del progreso, por ironías de la suerte y en pleno siglo veinte, parece retrotraerse á los tiempos del feroz Attila!

brán ido á parar los sentimientos de humanidad de los príncipes de la tierra? Maldición y maldición para aquél que la provocó.

Nunca fui socialista. Tampoco lo soy ahora. Y si muchas veces vi con gusto las reivindicaciones obreras, muchas veces he aplaudido también las protestas que contra la guerra formulaban los partidos socialistas de las naciones beligerantes, pero á pesar de todo, la guerra surgió. La tragedia se está representando. Las consecuencias se tocan.

El hambre, esa fatídica señora, empieza á dar fuertes aldabonazos en las puertas de nuestros hogares, donde antes no podía ni aproximarse siquiera.

¡Ay Dios mío!—me replica.—El marido enfermo y el hijo no trabaja más que tres días á la semana... ¡Dios mío!... Y se alejó.

Me contaron (y me lo contó un vecino suyo) que regresaba un señor por la carretera de Obregón, cuando fué sorprendido por varios individuos que se proponían despojarle de lo que llevaba. El asaltado, lleno de miedo y de asombro, les dice:—Se han equivocado ustedes, Soy un sastre que vengo de Obregón; no he podido cobrar nada de lo que me debían, y únicamente de cuatro "perras" que llevo, pueden disponer...

Ateneo Montañés.

El lunes último, á las ocho de la noche, se reunió la Junta directiva del Ateneo de Santander, bajo la presidencia del señor Pombó Ibarra.

Entre los acuerdos adoptados figura el de convocar á los socios para celebrar junta general el día primero de septiembre próximo, á las siete de la tarde, en el local de la Sociedad, debiéndose darse por enterados mediante las notas que se publican en la prensa.

La Junta general tratará de la reelección de cargos, cubriendo una vacante existente en la Sección de Bellas Artes, de la división de la Sección de Ciencias en dos grupos—Ciencias positivas y Ciencias político-morales—y de la ratificación de otros acuerdos adoptados anteriormente, entre ellos el nombramiento de socio de honor, hecho á favor del eminente doctor Carracedo.

Una vez reunida la Junta general y renovada la de gobierno, las Secciones se reunieron con urgencia para proceder á desarrollar el plan que lejanamente preparado para el invierno. Por su parte, la Junta directiva tiene acordado organizar una Exposición de obras del malogrado pintor montañés, Casimiro Samz, habiendo comenzado ya á realizar las primeras gestiones.

En la última reunión celebrada acordó también invitar á todos los artistas montañeses para que expongan en el local del Ateneo sus obras, debiendo solicitarlo hasta el día 15 de septiembre próximo.

El presidente del Ateneo nos envía para su publicación la siguiente nota: "En virtud del acuerdo adoptado por la Junta directiva del Ateneo, en sesión celebrada el día 24 del actual, se invita á todos los artistas montañeses á exponer sus obras en los salones de la Sociedad.

Los gastos de la Exposición serán de cuenta de los expositores y éstos deberán dirigir una solicitud, antes del día 15 de septiembre, á la Junta de gobierno, la cual resolverá de acuerdo con la Sección de Bellas Artes.—La Junta de Gobierno.

Reunión de Alcaldes.

A la reunión de alcaldes convocada para ayer en el salón de sesiones del Ayuntamiento, concurren las representaciones de los Ayuntamientos de Rivamontán al Monte, Bezaña, Torrelavega, Pielagos, Santurde de Toranzo, Medio Cudeyo, Santillana, Miengo, Arnuero, Camargo, Polanco, Hazas en Cesto, Bareyo, Suances y Santander.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca del objeto de la convocatoria, que era la de resolver de una manera definitiva la cuestión de las raciones arbitrarias, que tan directamente afecta á los pueblos de esta provincia.

Presididos más tarde, por el Alcalde, señor Gómez y Gómez, se adoptaron los siguientes acuerdos: Enviar un telegrama al ministro de Hacienda, y pedir á los representantes en Cortes que apoyen la indicación que se hace al ministro.

Convocar á una asamblea general de representantes de Ayuntamientos de la provincia para tratar ampliamente del asunto, é invitar para que asistan á esta asamblea á los representantes en Cortes.

na y Torrelavega, acordaron rogar V. E. en atención á las circunstancias y situación actual de los pueblos, dicte Real orden suspendiendo indefinidamente venta terrenos del Estado, propios y comunales, interin se solución definitivamente este problema agrario.—Alcaldes Santander, Gómez; Suances, Caleyá; Camargo, Barros; Torrelavega, Urbina; Bareyo, Crespo.

En favor de los repatriados.

Por el Gobierno civil de la provincia se ha publicado en el "Boletín Oficial" la primera lista de las cantidades recibidas para la suscripción abierta en el Gobierno por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria, en favor y para socorro de los repatriados españoles, con motivo del conflicto europeo.

La relación asciende, en total, á 1508'75 pesetas.

Funerales por el Papa.

Ayer, á las diez de la mañana, se celebraron en la Catedral, los funerales en sufragio de Pío X.

El magistral señor Gurucharri pronunció una oración fúnebre, enalteciendo las virtudes de Pío X, su modestia y su humildad, su entereza ante el conflicto de la separación de la Iglesia en Francia, su caridad como párroco, como obispo de Mantua y como patriarca de Venecia, el ardor de su alma y su amor al prójimo y á la humanidad, que le llevó á ofrecer su vida por la paz de los pueblos.

Terminada la misa, los Prelados de Santander, Pinar del Río y Arenas (Colombia), cantaron un responso, ante el túmulo levantado en el centro del templo.

El Progreso.

NUMERO EXTRAORDINARIO

El ilustrado periódico de Cabezón de la Sal, "El Progreso", ha publicado un interesante número extraordinario, dedicado á la memoria del insigne médico montañés, don Eugenio Gutiérrez, conde de San Diego, honra de la ciencia española.

"El Progreso" publica el retrato del ilustre médico montañés y otras fotografías que constituyen un sentido recuerdo. Todas las páginas del número son un sentido homenaje de admiración al hombre esclarecido que tanto trabajó por el progreso de la ciencia española.

Todos los que han contribuido á la ofrenda que "El Progreso" dedica al insigne montañés, merecen bien de la Montaña y de todos cuantos aman el nombre de la tierra.

Vida municipal.

LOS PINOS DEL SARDINERO

Para ayer estaba anunciada la subasta de la corta de los pinos del Sardinero, con arreglo á la entresaca acordada por el Ayuntamiento, pero quedó desierta por no haberse admitido los pliegos presentados.

El Alcalde, señor Gómez y Gómez, visitó ayer tarde las obras del paseo de Canalejas, que van muy adelantadas.

EL PASEO DE CANALEJAS

El Alcalde, señor Gómez y Gómez, visitó ayer tarde las obras del paseo de Canalejas, que van muy adelantadas.

El general Huerta.

A bordo del vapor inglés "Maime", llegará mañana á Santander el expresidente de la república de Méjico, general Huerta, á quien acompaña su familia y un numeroso séquito.

El santo de la Infanta.

Con motivo de ser ayer el santo de la Infanta doña Luisa de Orleans, la noble dama recibió una vez más la demostración de las grandes y sinceras simpatías y respetos que goza en Santander.

Audiencia.

CAUSA POR HOMICIDIO

Ayer continuaron ante el Tribunal del Jurado, las sesiones del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villacarriedo, seguida contra José Bernardo Gómez Barquin y Manuel Sañudo Gómez.

La defensa de José Gómez modificó igualmente las suyas en el sentido de que los hechos constituirían el delito calificado por el señor fiscal, pero apreciando en favor de su patrocinado las circunstancias primera, segunda y tercera del número 4 del artículo octavo del Código penal y la tercera del noveno del mismo Código legal, ó sean las de agresión ilegítima necesidad racional de medio empleado para impedir ó repeler la agresión, falta de provocación suficiente por parte del que se defiende y la de no haber tenido intención de causar un mal de tanta gravedad, considerando en esta forma autor á su defendido.

Después de informar el Ministerio público, se suspendió el acto para continuarlo hoy á las diez de la mañana.

DE LA PROVINCIA

AGRESION

Por la guardia civil del puesto de Sambría, fué detenida la noche del 24 del actual la joven Irene Ruiz González, porque en la tarde del mismo día agredió con un cuchillo á su novio, Francisco Quintana González, causándole una herida en el costado izquierdo, de pronóstico reservado.

Según manifestaciones de la citada joven, agredió á Francisco porque la había deshonrado.

Junta de las Obras del Puerto.

El día 22 del corriente mes tuvo lugar el acto de la subasta para las obras de "Ampliación de vías en los Muelles de este puerto", anunciado por esta Junta. Después de proceder á la lectura de las tres proposiciones presentadas; la primera por don José Bilbao y Azcorra, vecino de Santurce, que ofrece tomar á su cargo dichas obras por la cantidad de 202.900 pesetas; la segunda por don Victoriano de Lizandía, vecino de Bilbao, que se compromete á la ejecución de las obras proyectadas por la cantidad de 186.633,13 pesetas; y la tercera por don Estanislao Arruti, vecino de este Ayuntamiento, en la que propone la realización de las obras por la suma de 299.998 pesetas; se procedió por la Presidencia á adjudicar provisionalmente á don Victoriano de Lizandía como mejor postor el suministro de las obras proyectadas.

Las carreteras.

El Presidente del Real Club Automovilista montañés don Alberto Corral, recibió ayer el siguiente telegrama, enviado desde Madrid por el diputado don Santander, don Juan J. Klano.

"Tengo la satisfacción de comunicar á esta Sociedad, que aprovechando breve estancia en esta, ha gestionado y conseguido del director de Obras Públicas firme libramiento carreteras Liérganes á San Roque de Río Miera, sexto trozo y de Laredo á Langre y se consultó urgente al ministro de Hacienda, para que subaste carreteras Matamorosa á Cantabria, trozo segundo y se de orden telefónica á esta Jefatura para inmediato estudio carreteras Venta Martín á estación Hoz de Anero y Puente de Santa Lucía á Viernesoles trozo segundo y caminos vecinales Cabo Mayor por Cuelo y Monte á la Albericia, y de Bezonzo á Arenas de Igüña, habiendo también logrado en compañía senador Ramiro Pérez, se remita consulta urgente para subasta carreteras de Camaleño á Espinama.—Ruano."

El Presidente del Club Automovilista, remitió el siguiente telegrama: "Don Juan Ruano.—Gratamente impresionada esta Junta, por las noticias que comunico, le rogamos exprese nuestro expresivo agrado, declinando al Director General de Obras Públicas y á ustedes.—Alberto Corral."

El contraste no podía ser más original y extraordinario. Dos estrellas del arte, cada una en su especialidad una eminencia.

El alma brava, romántica, bulliciosa y gentil de la raza, estereotipada con el donaire de todas las gracias en el cuerpo menudo, flexible y ondulado, símbolo incomparable del ritmo de la genial Amalia Molina.

Las novedades originalísimas de Amalia Molina, introducidas en su repertorio con el "Pescador de Milaga" y los "Cantos bibálicos", fueron escuchados por el público con singular delicia, recibiendo el artista sendas ovaciones que rayaron en febril entusiasmo cuando Amalia cantó sus "Soleares" y sus "Marianas".

El triunfo de La Fornarina fué en toda la línea. La distinción elegantísima de su pro...



PRADERA

Ayer fué día en Pradera de los que repican gordo.

El alma brava, romántica, bulliciosa y gentil de la raza, estereotipada con el donaire de todas las gracias en el cuerpo menudo, flexible y ondulado, símbolo incomparable del ritmo de la genial Amalia Molina.

Las novedades originalísimas de Amalia Molina, introducidas en su repertorio con el "Pescador de Milaga" y los "Cantos bibálicos", fueron escuchados por el público con singular delicia, recibiendo el artista sendas ovaciones que rayaron en febril entusiasmo cuando Amalia cantó sus "Soleares" y sus "Marianas".

El triunfo de La Fornarina fué en toda la línea. La distinción elegantísima de su pro...

sentación, el fofojísimo atavio de su espléndido traje y el magnífico realce que dan a su escultural figura sus valiosísimas alhajas, fueron recibidos por la concurrencia con una ovación clamorosa y resonante.

Observatorio meteorológico del Instituto. DÍA 25. Table with columns for 8 HORAS and 16 HORAS, listing various meteorological data like Barómetro, Temperatura, Humedad, etc.

Música. Programa de las obras que ejecutará la banda militar, de seis a ocho, en la terraza del Sardinero.

El señor Gobernador. Hoy es esperado en Santander de regreso de su viaje a Madrid, el Gobernador civil de la provincia, don Leonardo Aranguren.

De Solarás. El día 23 se celebrará la Romería clásica montañesa suspendida ayer por causa del mal tiempo.

Los repatriados. Por el tren correo de la línea de Bilbao llegaron anteaer 24 repatriados portugueses.

Militares. Todos los individuos de tropa que perteneciendo a los cuerpos de África, se encuentran con licencia y con permiso en esta ciudad, se presentarán en el Gobierno militar de esta plaza con los pases que tengan en su poder, por si procediese cangearlos.

Ultima Hora

(De nuestro corresponsal especial) Noticias de la guerra.

FORTIFICACIONES DESTRUIDAS. «El Corriere d'Italia» dice que todas las fortificaciones de Gattaro han quedado destruidas.

EL COMERCIO INGLÉS Y FRANCÉS. Telegramas de París dicen que en vista de que el Gobierno inglés ha anulado todos los privilegios de invención y autorizaciones concedidas a las marcas de comercio alemán y austríaco, a fin de facilitar a los ingleses la sustitución de sus artículos con los propios en París se estudia la cuestión para tomar medidas análogas.

LA INVASIÓN RUSA. El generalísimo de las fuerzas rusas anuncia oficialmente que la invasión de sus tropas a la Prusia oriental continuaba el día 23 en todo un amplio frente.

Las fuerzas moscovitas que acampaban cerca de Joanisburgo, Ortoburg y Villemburg, amenazan la línea de comunicación de las tropas alemanas con el interior de Francia.

Noticias de París dicen que se sabe oficialmente que en el Norte de Francia los alemanes toman la ofensiva nuevamente, pero son contenidos por las tropas francesas en combinación con las inglesas.

UN DIRIGIBLE ZEPPELIN. En Londres se han recibido noticias de que un dirigible alemán, tipo «Zeppelin» voló la pasada noche sobre Amberes, arrojando ocho bombas, que causaron numerosos destrozos en la población, matando a seis personas.

NOTICIAS DEFINITIVAS. Dicen de Londres que se ha recibido un telegrama oficial diciendo que según noticias definitivas del cuartel general serbio, los austríacos, en la derrota de Drina tuvieron 4.500 prisioneros, dejando en poder de los serbios 53 cañones y 14 cajas de municiones.

VICTORIAS RUSAS. De San Petersburgo comunican que continúa la ofensiva de aquel ejército y que el Zar ha llegado a ponerse al frente de sus tropas.

ZEPPELIN CAPTURADO. Dicen de Amberes que un «Zeppelin» voló sobre la ciudad, el cual, además de matar a siete personas, hirió a otras ocho.

MAS DETALLES DE LA GRAN BATALLA. En el propio Mons ardieron infinitas de casas, teniendo que salir huyendo aterrizados los vecinos, é interminables en Francia.

CONTINUA LA TROMBA.—SE REHAZAN LOS ALEMANES.—EL DESASTRE. Las fuerzas africanas avanzaron al galope, siendo recibidos con un fuego horroroso, pero continuaron como una tromba, arrollando precipitadamente las primeras líneas de los alemanes.

En las filas alemanas las pérdidas también fueron extraordinarias. Al mismo tiempo que ocurría esto, los alemanes atacaban toda la línea fortificada de Namur.

Los franceses hicieron enormes esfuerzos, resistiendo bien el formidable empuje, pero abandonaron sus posiciones, refugiándose en la frontera.

En Namur, después de un formidable bombardeo, hicieron los alemanes apagar los fuegos de los fuertes, penetrando enseguida en la población.

Esta, lo mismo que los fuertes, se hallaba guarnecida por tropas belgas. Los alemanes, después de ocupar a Namur, dejaron las suficientes fuerzas para atacar a los fuertes que resistían todavía, y siguieron avanzando.

En la Lorena la derecha francesa se repliega sobre Montagne y en Alsacia los franceses rechazaron varios contraataques dirigidos por los alemanes desde Kilmart.

Corren rumores de que los alemanes han recobrado Moulhouse, pero no se ha confirmado todavía.

Las operaciones que se realizan en la Alsacia son secundarias.

Contra la Digestiones Penosas, Calambres de Estómago, Jaquecas.

BOYER. En tiempo de epidemia de DISENTERIA, COLERA.

AGUA de los CARMELITAS. Contra la Digestiones Penosas, Calambres de Estómago, Jaquecas.

En tiempo de epidemia de DISENTERIA, COLERA.

DEPOSITARIOS: SRES. BALSARIS Y G. SALINAS Calle Clara 111, BARCELONA

ESTÓMAGO. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir-Estomacal de Saiz de Carlos.

DISPEPSIA. Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y tísica del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

OMEGA. EL MEJOR RELOJ DE PRECISION. Se vende en todas las buenas relojerías.

ENFERMEDADES NERVIOSAS. JARABE HENRY MURE. Envío gratuito de un folleto muy interesante.

DOS SECRETOS. NO MÁS CANAS! TINTURA SIN IGUAL. REINA DE LAS TINTURAS. «EL DEPILATORIO EXCELSIOR».

Banco Vitalicio de España. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS sobre la Vida a prima fija.

CARNE LIQUIDA. TONICO-RECONSTITUYENTE.

Casa-pensión de estudiantes. Colegio modelo de 1.ª enseñanza de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Bodegas Riojanas. Caves Españoles. VINOS FINOS DE MESA.

El Escudo. Comestibles finos.—Méndez Núñez, 10.

POLVOS DE ABISINIA EXIBARD. Sin Opio ni Morfina. Muy eficaces contra ASMA.

JABON DE LA TOJA. Único en el mundo.

Manicura y Masajista. (para señoras), Clara del Río Olacta, Daoiz y Velardo, 9, teléfono 613.

Automóvil. Se vende un doble factón 4 cilindros, 10/12 caballos, en perfecto estado.

Se traspa negocio por tener que ausentarse su dueño. Informar en esta Administración.

La Batalla. ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAJOR. Únicos en el Norte de España para la exportación a provincias.

LA MUTUAL LATINA.—Córdoba. Asociaciones Mutuas de Ahorro suscripta en el Registro del Ministerio de Fomento por R. O. en 8 de julio, 1909.

EL REY DE LOS POSTRES. RICA PASTA Y JALEA DE MANZANA. FÁBRICA A VAPORE.

AGUA DE INSALUS. La mejor agua de mesa; gaseosa y bicarbonatada; excita el apetito y facilita la digestión.

MUSCULOSINE. ANEMIA. COLORES PALIDOS. NEURASTENIA. DEBILIDAD GENERAL. TUBERCULOSIS. CONVALECENCIAS.

Esponjas finas y ordinarias. Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alombros, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes, legías, etc.

AUTOMÓVILES PÚBLICOS DE PLAZA DE SANTANDER. Tarifa del servicio de automóviles con taxímetro: Paradas, plaza de Velarde y calle lateral del Suizo.

Restaurador del cabello en los colores NEGRO, CASTAÑO OSCURO, CASTAÑO Y CASTAÑO-CLARO.

Masajista y Gailista. MANUEL MARTÍNEZ. SAN FRANCISCO, núm. 1, entresuelo.

Cabellina ESPINAR. (REGISTRADA) 5 pesetas estuche.

Fotografía de Benjamín. CALLE DE LA BLANCA, NÚM. 16. Por cinco pesetas hago seis hermosas postales y una ampliación.

Se ha extraviado: Cadena de oro de hombre desde la esquina de la fundición del señor Colongues a la Cruz Blanca.

Plaza de Toros de Santander. Se vende en voluntaria subasta pública que se celebrará el día tres de octubre próximo, a las doce de la mañana, ante el notario de Santander, don Manuel A. López.

EL REY de los gemelos, el prismático muy luminoso, desde 70 pesetas.

LA VIRTUD EXTENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADOS: Gran economía y precio fijo verdad.—Plaza Vieja, núm. 4 (esquina a San Francisco).

JABON DE LA TOJA. Único en el mundo.

LA SOCIEDAD ANONIMA. «Minas de Llaño», en liquidación, vende cuatrocientos carros de tierra próximamente, en las mies de Imera del pueblo de Llaño y dos marismas de doscientos y pico carros cada una, en las condiciones de titulación en que los adquirió.

Manicura y Masajista. (para señoras), Clara del Río Olacta, Daoiz y Velardo, 9, teléfono 613.

Neurotónico García Suárez. El mejor tónico nervioso-antineurasténico-reconstituyente y antianémico. Indispensable en las anemias, convalecencias y tuberculosis incipientes.

DEPENENCIAS Y SUCESOS. A GOLPES. Ayer fueron denunciados dos individuos llamados Bartolomé Díaz y Félix López, por pegarse en la plaza de la Esperanza, resultando el Félix con una herida contusa en la región superficial izquierda, que le fue curada en la Casa de Socorro.

NOTICIAS. VICENTE AGUINACO, oculista. Consulta de diez a una.—Blanca, 32, 1.º.

NOTICIAS. Vinos finos de mesa Bodegas del Romeral. Félix Azpilicueta. Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 51.

NOTICIAS. AMADRO SANTÍN ARIAS. Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos.

NOTICIAS. Saturnino Regato. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 800 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

NOTICIAS. RON BACARDI, Santiago de Cuba.

NOTICIAS. Doctor Ruiz Zorrilla. MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

NOTICIAS. Doctor Valle. APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL. Consulta de once a media a una. Bañón, 2, 3.º.

NOTICIAS. Doctor Mora y Serre. MEDICINA GENERAL. Especialidad piel y secreta. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once a una.

NOTICIAS. SALON PRADERA. ESPECTÁCULO DE CINE. A las siete y media y diez y media funciones completas.

NOTICIAS. Doctor Lomo Godoy. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. MEDICINA GENERAL. Consulta de once a una.—Rubio, número 2.

NOTICIAS. G. IÑIGO. Oculista. Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco.

NOTICIAS. Jesús Mata. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. SANTA LUCÍA, 1, 3.º.

NOTICIAS. Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 12 Wad-Rás, 5, 2.º.

NOTICIAS. Toda clase de toses se curan en 24 horas con Bromina Ayala.—Frasco, 250, Farmacia del señor Gavilán.

NOTICIAS. Pedid el rico é higiénico Anís Udalla y el sin igual COGNAC B. L.

NOTICIAS. BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander). Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR.

NOTICIAS. Doctor Lomo Godoy. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 12 Wad-Rás, 5, 2.º.

NOTICIAS. Toda clase de toses se curan en 24 horas con Bromina Ayala.—Frasco, 250, Farmacia del señor Gavilán.

Cartas de la provincia.

VEGA DE PAS

Verano. Excursiones. La política. La cosecha de hierba.

Este valle se ve muy animado en esta época, pues son numerosas las familias que han elegido este bello país como lugar para su residencia durante el estío.

La juventud de Selaya, queriendo corresponder a la visita que de la Vega le hizo el 15 de agosto, en los días de la romería de Valvanuz, ha llegado hoy en pintoresca caravana que ostentaba la representación de las bellezas del valle cercano.

Hay gran cosecha de hierba, pero el mal tiempo ha hecho que la recolección se haya verificado algunas veces en regulares condiciones, en cambio de esto, las frecuentes lluvias determinarán que haya un excelente reñón o "brená", como decimos aquí.

Abusos detestables. Con motivo de la elevación del precio de las harinas, se están cometiendo en este Ayuntamiento los más repugnantes abusos con la venta de pan por varios industriales de dicho artículo de los pueblos de Liérganes, Hozuayo, etcétera.

Dichos industriales, que son los que surten de pan en este Ayuntamiento de Miera, des-

pues de haber elevado el precio de referido artículo cinco céntimos, tortá de 2 kilos, expendiendo así con el sello de "800-gramos", siendo así que estamos pagando los vecinos de los pueblos de Liérganes, Miera, Mirones y San Roque de Riomiera a más de 47 céntimos kilo de pan, precio que creo no se cobre en ningún otro pueblo de esta provincia.

Miera, 25 agosto 1914.

Publicaciones.

Las últimas novedades. Son las que da a conocer en su número 31 La Moda Elegante, con la profusión de modelos de trajes, blusas, abrigos, vestidos de niño, sombreros y calzado.

Mundo Gráfico. Con motivo de la muerte del Papa publica Mundo Gráfico una extensa e interesantísima información de la vida de su Santidad, del palacio del Vaticano, de la casa en que nació Pío X, de la familia del Sumo Pontífice y otros muchos detalles relacionados con la enfermedad y la muerte del jefe supremo de la Iglesia.

Esta información es interesantísima. Completan el hermoso número de Mundo Gráfico numerosas fotografías de la guerra europea, entre las que se destacan las que consagra a la lucha de rusos contra alemanes y austriacos; los granaderos de la guardia inglesa despedidos por la real familia; la flota alemana en acción; Bélgica, la heroica; la guerra por los aires; la manifestación en favor de la guerra en Londres; el Rey de España ante la guerra, y otras muchas notas de diferentes aspectos de la campaña.

En doble plana publica un hermoso mapa militar del teatro de la guerra franco-alemana, que es interesantísimo, por la facilidad con que se pueden seguir en él los movimientos de las fuerzas beligerantes.

La muerte de su Santidad Pío X y la conflagración europea son los asuntos culminantes a que dedica una amplia y excepcional información gráfica La Ilustración Española y Americana, en su último número XXXI, que, como los anteriores, es extraordinario, no sólo por el número de sus páginas, sino por los excelentes dibujos, planos y fotografías que publica, reflejando el estado actual de la guerra; y en lo referente a la muerte del Papa, varios retratos suyos, entre los que sobresale una espléndida doble página, y notas interesantísimas de su vida.

BLANCO Y NEGRO

La información gráfica del fallecimiento del Papa Pío X que publica Blanco y Negro esta semana, es interesantísima. También lo es la de la guerra europea.

En la parte artística y literaria inserta los trabajos siguientes:

"De vuelta de la faena", portada en color, Angel D. Huertas; "El extraño caballero toledano", por T. Borrás, con dibujos de Regidor; "El verano en Suiza", notable información por "Aemecé", con lindísimas fotografías; "Los colaboradores", cuento por J. Ortiz de Pinedo, ilustrado por Méndez Brings; "Costa Roja", plana en color, por J. Palmarola; "Notas tristes", por Augusto Alonso, con dibujo de Varela; "Gente conocida", versos cómicos, por "Melitón González", con dibujo de "Sileo"; "La taza de caldillo", plana en color, por Antonio Biedma; "Un centenario austriaco", interesante trabajo por "Danubio", con ilustraciones fotográficas; "El Tánemes glorioso", por J. Pajol, con dibujo de Espi; "La mujer y la casa", con abundantes fotografías de modas; "Apuntes cómicos", por Tovar; "Los fenómenos", ahora, plana humorística en color, por "Ibáñez"; "Mesa revuelta", "Gente menuda" y Concurso de pasatiempos con premios.

Blanco y Negro se vende los domingos en toda España.

Las guerras y "NUEVO MUNDO"

Nuevo Mundo, mientras duren las actuales circunstancias, aparecerá los sábados, alterando esta fecha en cuanto crea que pueda convenir al interés de sus lectores.

Nuevo Mundo recibirá de su corresponsal en la guerra, el vibrante escritor "Prudente Iglesias Hermita", impresiones que reflejarán, como dice en su artículo de despedida, "angustias, errantes, fugaces alegrías".

Con mi butaca en el bolsillo, presenciare este espectáculo único, que podría titularse—

"La destrucción de Europa". Iré sin armas para evitar que me fusilen como espía. Y si llega la hora inevitable de recibir la pena, me defenderé con un lápiz. Es un programa para adelgazar, caballeros.

Nuevo Mundo publicará buenos planos, bien depurados de lo inútil, para que sus lectores puedan seguir sobre ellos las marchas de los ejércitos y escuadras sin que se veían locos buscando nombres de localidades que por los errores inevitables de escritura no aparecen por parte alguna.

Nuevo Mundo seguirá publicando artículos de N. M. Urgoiti, Ramón Pérez de Ayala, Ricardo León, Ramiro de Maeztu, Antonio G. de Linares, Emilio Carrère, Cristóbal de Castro, Enrique Amado, Angel Caamaño, Felipe Sassone, Alejandro Miquis, Manuel Abril, etc., etc.

Nuevo Mundo ha abierto un concurso original de colecciones de Proverbios, estableciendo premios por valor de 500 pesetas, contribuyendo al conocimiento popular de los tesoros que en sefanes poseen los idiomas y dialectos que se hablan en nuestra Península.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gómez Fernández. Heredia Cortés, 6. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones.

Plato del día: Ternera a la provensal.

GRAN CAFÉ RESTAURANT DEL ANCORO

Boulevard de Pereda, 5. Teléfono núm. 181.

Cocina francesa y española. Servicio permanente a la carta y por cubiertos. Postre de cocina. Plato del día: Filetes de cerdo a la Rober.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY"

de Julián Gutiérrez. (Sucesal en el Sardinero). Miramar. Teléfonos números 617 y 738.

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, luncheos y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases. Plato del día: Estofado de vaca Alsacienne.

Bolsas.

MADRID

Table with columns: Cierre de la Bolsa, Día 24, Día 25. Rows include Interior F., E., D., C., B., A., G. y H., Amortizable 6 por 100 F., Amortizable 4 por 100 F., Banco España, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortés, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Canfranc, París, Londres, A las 6 de la tarde.

COTIZACIÓN

Cambios corrientes dados por los corredores de Comercio de esta plaza.

ACCIONES

4 por 100 interior, 73 y 75, pesetas 2.700.

El adjunto de turno, Ceferinio Maestre.

Santander, 25 agosto 1914.

Movimiento marítimo

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRIZULA

- Vapores de Adolfo Pardo. -Inés, en New en Orleans. -Adolfo, en Barcelona. Vapores de Angel F. Pérez. -Angel B. Pérez, en Sevilla. -Carolina E. de Pérez, en Bilbao. -Emilia S. de Pérez, en Gandia. Minera Cantabria-Asturiana (S. A.) -José de Aramburu, en Tyne Dock. -Pedro Luis Lacave, en Santander. Compañía del Vapor "Eles". -Eles, en Sunderland. Compañía Montañesa de Navegación. -Matienzo, en Corcubión. -Ason, en La Pallice. Compañía Sauterina de Navegación. -Peña Angustina, en Santander. -Peña Cabarga, en viaje a Cardiff. -Peña Castillo, en Cardiff. -Peña Rocía, en Santander. -Peña Sagú, en Middlesbrough. -Peña Rubia, en viaje a New York.

Matadero.

ROMANEO DEL DIA DE AYER. Mayores, 28; menores, 21; kilos, 5.667. Carneros, 47; kilos, 262. Carneros, 2; kilos, 32.

ESPECTACULOS

- Salón Pradera.—Espectáculo de cinematografía. A las siete y media y diez y media funciones completas tomando parte: Los Justinos, Conchita Novely, la Fornarina y Amalia Medina. Butaca, 2 pesetas; general, 0'50. Casino del Sardinero.—A las seis y media sección continua de cine. La película titulada, «Las tres sombras». Fabellón Narbón.—Hoy, miércoles, sección desde las siete. Estreno de la película, de 1.500 metros «La falta del duque Fabio». General, 20 céntimos; preferencia, 40. Café Cantabro.—Cinematografía a las seis y media y nueve y media. La película titulada «El diuero no hace feliz» (dos partes).

Servicio de trenes. Santander-Madrid. Rápido a las 8,50, correo a las 16,27, mixto, para llegar a Madrid, respectivamente, a las 21,45, 8,10 y 5,58. Rápido, a las 8,45; correo a las 17,30, mixto a las 22,10, para llegar a Santander, respectivamente, a las 20,14, 8 y 18,40. Los trenes rápidos circularán de Santander a Madrid los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid a Santander los martes, jueves y sábados. Santander-Bárcena. Tranvías.—Salidas a las 9,18, 12,08 y 19,44 para llegar a Bárcena a las 11,20, 14,12 y 21,45. Salidas a las 8, 12,10, 15,12 y 17,29, para llegar a Santander a las 10,10, 14,07, 17,14 y 19,36. Santander-Bilbao. Salidas de Santander.—A las 7,40, 9,30, 15,27 y 17, para llegar a Bilbao, a las 11,30, 12,57, 18,14 y 20,41. Los trenes de las 9,30 y 17 son correos, y combinan con Trasaviña con la línea de Castro. El de las 15,27 es exprés, y circulará los días que no tenga lugar el directo de Oviedo a Hendaya. Salidas de Bilbao.—A las 7,40, 9,30, 13,10 y 16,55, para llegar a Santander a las 11,20, 13, 15,58 y 20,54. Los trenes de las 7,40 y 16,55 son correos. El de las 13,10 es exprés, y circulará los días que no tenga lugar el directo de Hendaya a Oviedo. Gibaja a Santander.—Salida a las 7, para llegar a Santander a las 8,38. Santander a Marrón.—Salida a las 17,40, para llegar a Marrón a las 19,3. Santander-Liérganes. Salidas de Santander.—A las 8,10, 9,30, 12,15, 14,40, 15,50 y 19,45.

Compañía Colonial Indisputable superioridad en CHOCOLATES :::: Cafés molidos y en grano. :::: Tés. Tapiocas ::::

Los que usan el Tónico Koch. Los que no usan el Tónico Koch. Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos. Garantía del TÓNICO KOCH. La completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona a los de Madrid, y por carta a los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben a tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende a 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas. En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida de debilidad a cualquier excitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc. En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc. En los niños cura el TÓNICO KOCH encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

Vapores Correos franceses. Para Colón y ESCALAS. El 4 de septiembre caldrá el vapor Perou. Acomiendan pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con transbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico. Para New-York. Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS Paseo de Pereda, 37 entresuelo, derecha.

BALNEARIO DE CESTONA (Guipúzcoa). Temporada oficial de 15 de junio a 30 de septiembre. Aguas únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artrismo. Servicio completo moderno de baños y duchas, baño de luz, masaje y sala con doce aparatos de mecanoterapia. Grandes rebajas en el precio de las habitaciones. Hotel de entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama. Hotel de baños: Habitaciones de cama, de una a tres pesetas; de dos camas, de 3,50 a 7 pesetas habitación. Gran hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5,50 pesetas a 4 cada habitación; las de dos camas, de 9 y 9,50 a 8 pesetas habitación. La mesa redonda de primera se sustituye con mesas particulares, sirviéndose comida a la española, sana y abundante, a base de los llamados cocidos vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona. Con tales reformas y la inaudible comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterápicos, la estancia resulta económica e independiente, y el bañista puede así hacer su tratamiento médico en condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse después del baño o la ducha a las inclemencias del tiempo en un país húmedo, ni a demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo debido desde la última toma de agua, para no desvirtuar los efectos laxantes, propios de la misma. Itinerario: Línea del Norte, estación de Zumárraga, Línea de Bilbao-San Sebastián, estación de Arizóna. El pedido de habitaciones, guías o datos al administrador del Balneario, en Cestona.

TALLERES DE CONSTRUCCION DE TRANSFORMADORES. Para las centrales. Se hace toda clase de reparaciones y modificaciones de alternadores, motores y transformadores. Motores y ciertos alternadores se modifican de mono o binase a trifase o viceversa. Los transformadores se pueden modificar al voltaje que se desee.

Pildoras RIESCO ANEMIA. Chocolate y café: tomarlo siempre La R. G. Daiz y Velarde, 15-Santander. CENTRO DE COLOCACIONES Alquiler de pisos y habitaciones Benito Pernia Vélez Calle del Peso, número 1. Proporciona toda clase de servidumbre para España y el Extranjero, con informes. Especialidad en amas de cría. Teléfono número 750. Cochec vendiendo una chureta y una jardinera ligera para uno o dos animales. Perines, número 8.

El negocio más productivo. es la cría de toda clase de animales, dándoles los Polvos Finados. Con ellos no dejan residuo alguno alimenticio en sus excrementos. Las aprovecha cuanto comen. Engordan extraordinariamente. Pesan mucho más. Les evita enfermedades. Gasto diario de un céntimo y medio a tres por cada cerdo. En los demás es proporcional. Pidase en todas las droguerías y especialmente en Santander: Francisco S. González, Droguería, Tableros, 5, ó don Juan Pinos, Plaza Carril, 3, Gerona; acompañando pesetas 9 por cada saquito de 3 kilos, ó pesetas 13,50 por cada uno de 6 kilos. Los pedidos serán remitidos franco de porte ferroviario hasta destino. NOTA.—Como garantía de la bondad del producto, mando a todos los señores curanderos, veterinarios o maestros nacionales que los soliciten, tres kilos para pago una vez que estén satisfechos de sus resultados, comprometiéndose a ensayarlos en cerdos y otra clase de animales a su elección.

Tos-Catarros. Alivio inmediato y curación rápida con «PULMOGÉNOL» (COMPRESIMIDOS) del doctor Cuenda. El mejor remedio contra el asma, bronquitis, gripe, etc. Evita la TUBERCULOSIS. Indispensable a fumadores, oradores y cantantes. Caja con 24 comprimidos, 1 peseta. En Santander Pérez del Molino y Compañía. JOSE IGLESIAS DURAN Sastre. Magallanes, 16, entresuelo.—Santander. Ofrece al público sus servicios, en la seguridad de quedar satisfecho con sus encargos. Especialidad en el corte, elegancia, gusto y perfección de la construcción sólida. Precios económicos. Baños de saetín y tartana, se venden a administración.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA. a base aligerada de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports), etc. Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca. Caja con 48 comprimidos, 3'50 pesetas. Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires. Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID.

PENSION DOREE MADRID. PRINCIPE 27. Virreyes, Huéspedes. Ascensor, Calefacción: Cuarto de baño. TELEFONO, 819.